



Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΘΗΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ Β΄

Αριθ. πρωτ./Α & Α/ΕΞ/ 2880

/2023

Εν Αθήναις τη 28η Μαρτίου 2023

ΠΡΟΛΟΓΟΣ
ΤΟΥ ΜΑΚΑΡΙΩΤΑΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ
ΑΘΗΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ κ. ΙΕΡΩΝΥΜΟΥ Β΄

Θερμή υπήρξε η ευχή της πρώτης χριστιανικής κοινότητας των Ιεροσολύμων να δοθεί στους υπεύθυνους «*μετά παρηρσίας λαλείν τόν λόγον του Θεού*» (Πραξ. 4, 29). Στη Θεία Λειτουργία ένα σημαντικό τμήμα αποτελεί η ανάγνωση του αποστολικού αναγνώσματος, το οποίο προηγείται του ευαγγελικού Λόγου. Το περιεχόμενο του ευαγγελίου συνδέεται αρμονικά με το αποστολικό ανάγνωσμα με σκοπό να δοθεί στον πιστό ένα ολοκληρωμένο κατηχητικό μήνυμα.

Τα αποστολικά αναγνώσματα είναι κείμενα, τα οποία έχουν επιλεγεί από τις πράξεις των Αποστόλων και τις επιστολές των Αποστόλων. Ενώ τα αναγνώσματα από τις Πράξεις των Αποστόλων εξιστορούν με απλότητα και σαφήνεια την ίδρυση και εξέλιξη της πρώτης Εκκλησίας, τα κείμενα από τις επιστολές των Αποστόλων αναφέρονται σε θεολογικές διδασκαλίες και πνευματικούς προβληματισμούς που προέκυπταν στην προσπάθεια των πιστών στις νεοσύστατες Εκκλησίες να συνειδητοποιήσουν και να ενσαρκώσουν τις διδαχές του Κυρίου. Ο στόχος των αναγνωσμάτων ήταν πάντα η εισαγωγή των πιστών στα βαθύτερα και ουσιαστικότερα της διδασκαλίας του Κυρίου. Για τον λόγο αυτό τα αποστολικά αναγνώσματα, ιδιαίτερα όσα προέρχονται από τις επιστολές του Αποστόλου Παύλου, έχουν ιδιαίτερη δυσκολία να κατανοηθούν επειδή διαπραγματεύονται δύσκολα θεολογικά θέματα, αλλά και λόγω της δεξιοτεχνίας του Αποστόλου Παύλου στη χρήση της ελληνικής γλώσσας, την οποία γνώριζε σε βάθος.

Οι συγγραφείς του βιβλίου αυτού, γνωστοί θεολόγοι και συγγραφείς, αλλά και ζεύγος ιερατικό, επιχειρούν να καταθέσουν την ερμηνεία και το στοχασμό που προκύπτουν από τη μελέτη των αποστολικών αναγνωσμάτων με μοναδικό στόχο την κατήχηση των πιστών. Τα κείμενα αυτά μπορούν να βοηθήσουν ιερείς και κατηχητές στο κηρυγματικό τους έργο, αλλά ταυτόχρονα να αποτελέσουν βοηθητικό ανάγνωσμα για κάθε πιστό που προετοιμάζεται για την κυριακάτικη



Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΘΗΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ Β΄

Θεία Λειτουργία. Πηγές τους για το σχολιασμό αυτό είναι τα ερμηνευτικά έργα Πατέρων της Εκκλησίας, αλλά και ιδιαίτερα πολλών ασκητών πατέρων με την αμεσότητα που χαρακτηρίζει τα Νηπτικά Κείμενα.

Ευχή μας είναι το βιβλίο αυτό να αποτελέσει μια συνέχεια της εμπειρίας της πρώτης Εκκλησίας, όπως περιγράφεται στο κείμενο των Πράξεων : «και δεηθέντων αὐτῶν ἐσαλεύθη ὁ τόπος ἐν ᾧ ἦσαν συνηγμένοι, καὶ ἐπλήσθησαν ἅπαντες Πνεύματος Ἁγίου, καὶ ἐλάλουν τὸν λόγον τοῦ Θεοῦ μετὰ παρρησίας» (Πραξ. 4, 31).

Μετ' εὐχῶν διαπύρων

Ι. Αθηνῶν Ἱεροῦ Β΄

Ο ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΑΘΗΝΩΝ ΚΑΙ ΠΑΣΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ